

【特別報導】

九一一事件之後

——星雲大師美加弘法報導

隨行記者 滿義

西元二〇〇一年九月十一日上午八點四十五分（台灣時間晚間九點四十五分），轟然一聲，一架滿載乘客的美國民航客機，在恐怖分子掌控下撞向紐約世貿大樓的雙子星大廈，剎時大樓陷入一片火海，十餘分鐘之後，大家還沒來得及從錯愕中回過神來，另一架同樣由波士頓飛往洛杉磯的美國國內民航班機，再一次不偏不倚地撞向雙子星的另一座大樓。此時目睹撞機的美國民眾這才如夢初醒的意識到，這並非是一次單純的意外事故，而事後的事實證明，這是一次有計畫的恐怖分子攻擊事件。

在這一次九一一事件中，兩棟樓高一百一十層的地標大廈，於熊熊大火中倒塌，夷為平地，數千人命及無數的財產就在瞬間毀於一旦。事件發生後的第廿七天，美國政府幾經強硬地要求阿富汗神學士政權交出發動這次恐怖攻擊事件的首腦賓拉登未果，終於在台灣時間十月七日晚間與英國等軍隊聯手，發動軍事報復行動，一時全國乃至全世界都陷入一片風聲鶴唳的緊張氣氛之中。

在這樣的非常時刻裡，佛光山星雲大師毅然照著既定的弘法行程，於十月初搭機前往美國洛杉磯，展開一連串美加弘法活動。在前後十六天裡，總計作了一場「宗教領袖的對談」、四場大學與國會會議中心舉辦的「佛學講座」。另外出席了六場「梵唄音樂會」，主持三場「三皈五戒」、三場「記者會」、數場「佛光會幹部講習會」，以及「童軍授證」、「隨緣開示」等，尤其親自率眾到紐約雙子星大樓的廢墟誦經灑淨，寫下了佛教歷史性的一頁。大師此行所到之處，都對惶惑不安的人心提出心理建設，給予心靈安撫，充分發揮宗教安定社會人心的功能。以下是大師在九一一事件後的美加弘法行綜合報導。

一、記者專訪

星雲大師是於二〇〇一年十月五日，在慧傳法師等弟子隨侍下，搭乘華航班機前往美國西來寺。經過一天的養息，翌日便陸續接到來自當地的數家電視、報紙、雜誌等媒體的電話

預約採訪，其中洛杉磯時報專欄作家 Steve Young 率先於九日上午十時，親自到西來寺做特約專訪，請大師發表對九一一事件的看法，以下是訪問的部分摘要：

(一)大師何以選擇在這個非常時刻來到美國，此行的目的為何？

答：此時來美有三個原因：

1. 因為洛克菲勒基金會亞洲協會邀請我來作一場講演。
2. 此次九一一事件，紐約世貿大樓要我們前往灑淨，為亡者祝福。
3. 「佛光山梵唄讚頌團」在紐約林肯中心演出，要我前往致詞。

(二)您對「九一一事件」的看法為何？

答：「九一一事件」誠屬不幸，這不只造成美國的傷痛與損失，也使全世界的人民因恐怖分子的攻擊行為而感到惶恐不安。現在傷害既已造成，重要的是如何善後。美國昨天已經發動在阿富汗的軍事轟炸，施以武力報復。但是武力報復終非究竟解決之道，因為「以爭止爭，終不能止」。武力報復之外，應該還有很多的辦法可以實行，例如輿論的制裁、經濟的封鎖、旅行的限制、仁慈的救濟，以及運用許多慈悲的力量等等。

此次美國一方面以武器轟炸，一方面又空投糧食救濟，這是前所未有的戰爭。尤其美國也一再聲明：發動戰爭是針對恐怖分子，並非對回教徒而戰。我想美國真的並非是完全為報復而發動這場戰爭，所以他們應該讓全世界的人都知道，美國是一個有愛心的民族，只是因為過去各國都認為美國是世界的警察，為了維護和平，為了打壓暴力，他們也不能沒有一些行動的力量。

(三)您贊不贊成美國此次採取的軍事行動？

答：我覺得不一定要問每一個人贊成不贊成，因為即使現在美國發動戰爭，這也是到了萬不得已的時候，所以戰爭有時候是和平、是慈悲、是愛心、是降魔，戰爭不只是殺傷而已，戰爭也是為了救人救世。我們不希望戰爭成為報復的手段，戰爭應該是慈悲的力量，透過慈悲的力量來降服暴力。

(四)可否請您針對戰爭是和平、是慈悲、是愛心，再作一些說明？

答：三十年前，美國曾經有一部電視連續劇，片名叫「勇士們」。劇情是描述第二次世界大戰美軍和德軍作戰的經過，美軍有一位士官長桑德斯在戰場上為了拯救婦女和孩童，多次歷經種種的困難，甚至不惜犧牲。由此可以看出，戰爭的目的不是只有殘殺，它也有仁慈的另外一面。所以佛教經典裡也有以「殺一拯百」，達到大慈悲救人的目的。

我以居住在美國的身分，也是希望美國人瞭解，世界上不是只有戰爭的力量最大，還有文化、教育、善行等，由於慈悲心，慈悲的力量才是最大。因戰爭只能制裁於一時，慈悲愛心才能讓人心永久歸順，中國古書《三國演義》裡的諸葛亮「七擒孟獲」，就是一個很好的證明。

什麼是慈悲的力量呢？

- 1.微笑好話可以讓你心生和平，熄滅瞋火。
- 2.布施喜捨可以幫助你過好人我關係的生活，減少鬥爭。
- 3.威武鎮伏，表示我有力量，你不可以隨便輕舉妄動。
- 4.以救人救世的心情去殺一而救千救百，這是為護生而殺，也是慈悲。

(五)如果戰爭傷及無辜，您的看法如何？

答：世間上不管做任何善事，常常是多數人受益，但總會有少數人受害，這是難免的。不過儘管如此，還是應該把傷害降到最低；縱使傷害造成了，也應該給予後來的補償。例如對他的後代子孫「生活的改善」、「教育的幫助」、「社會的建設」等，這都是補償的辦法。佛教史上的阿育王，就是一個範例。

(六)九一一事件發生時，有人質疑：「上帝在哪裡」？請問您對此事的看法如何？

答：其實說來，這不應該責怪上帝，因為信仰不能把一切責任都交付給別人來負擔，自己的業報因果也有關係，所謂善業、惡業、共業、別業，都有分別。現代的宗教信仰，應該從對「神」的依賴，要走向對「人」的關懷。依佛教的教義來說，人人都是上帝，人人都是佛祖，世間上的幸與不幸、好與不好，都由往昔久遠以來的「原因」（業），一直到今日的「結果」，此中還有待「緣」的完成。所以，因緣果報包括上帝、包括佛祖、包括我們自己。

(七)在紐約有一位神父說：因為紐約有同性戀等難以讓人認同的事，所以上帝不保護紐約，不知您的看法如何？

答：佛祖、上帝的心，不會因為你好，他就愛你；也不會因為你壞，他就不愛你。佛教講「自作自受」，一切都是身、口、意造成的行為業報。紐約固然有不好的人，但好人更多，所以不要把所有的事都混為一談。就拿因果來說吧！也有經濟上的因果、道德上的因果、健康上的因果……等。總之，凡事都離不開因果。

(八)您覺得美國人可以從這個事件中獲得一些覺醒嗎？

答：世界上，凡是偉大的人，必定要多吃一些虧，美國既然稱為世界的老大，當然也要多負一些責任，就如家中的長子，多負擔一些責任也是必然的。

(九)有人說：美國在世界各地殺戮太多，例如在日本廣島投擲原子彈等，因此才造成今日自身的因果，您的看法如何？

答：這是不一樣的，因為廣島的原子彈是相互公開的戰爭，九一一事件是偷襲行爲。在中國的俠客們，只要對方受傷或是有病了，都會停止武鬥，等對方痊癒之後，再來約期決鬥。

(十)現在美國人普遍人心惶惶，深恐不知何時又會有第二次的恐怖行動，您能否幫助他們消除恐懼心理？

答：我覺得美國人不必恐懼，一切要照常生活，社會的秩序要維持，謠言不可讓它發生。眼前美國最要緊的是，飛機要照飛、汽車要照開、股票要照常上市，大家照常工作，照常生活，但是防備、處理的措施也要照常運作，不能讓人心恐慌、社會癱瘓，那樣損失才是更大。

(十一)可否請您對如何消除恐懼，提出更具體的辦法？

答：第一、經驗豐富可以減少恐懼。閱歷豐富，對世事都能看透、了悟，如同在燈光下看清楚前面的是人而不是鬼，自然不怕。

第二、增加內心慈悲、智慧、勇敢的力量，甚至培養犧牲奉獻的義心鐵膽，不為個己的安危多所顧慮；慧心勇者，自然無懼。

恐怖分子最大的力量就是不怕死，不怕死就能以一當千，以千當萬。我們也應該做到仁者無敵，每一個人都要增加自己的力量，才能應對世事。

(十二)您對阿富汗神學士違反人權、製造暴力、殺害善良、欺壓婦女，有何看法？

答：這都是有因果報應的。我個人非常重視和平，重視人權，重視平等，凡是與此相違背的世事，我都不以為然。

因為我覺得人類彼此是「同體共生」，應該相互「尊重包容」，所以多年來我在國際佛光會歷屆大會中，陸續發表「歡喜與融和」、「同體與共生」、「尊重與包容」、「平等與和平」、「圓滿與自在」、「自然與生命」、「公是與公非」、「人間與生活」、「發心與發展」等主題演說，以此呼籲和平、倡導平等，這也是當代人心的思潮所向，違反人權，倡導專制，即不合乎現代的人道精神。

(十三)台灣人民對九一一事件，感受如何？

答：台灣人民與美國立場一致，感同身受。

(十四)請問您對和平有何看法？

答：和平是人性光明的表現，戰爭雖然足以摧毀各項文化建設，但是戰爭也促進了人間的文明，有功有過，實難一言以蔽之。不過佛教基本上是崇尚和平的宗教，不主張戰爭。然而和平也並非懦弱沒有力量，世界上需要和平，就必須要有許多的力量做為後盾。

和平也非一人之力可成，和平乃集多人團結之力；真正的和平也不是只用嚇阻、限武、禁核、戰爭等外在的措施所能達成，更重要的是，必須注意心靈的淨化、人道的提昇、思想的共識、觀念的調整等，所以佛教主張，必須以無我觀才能致力和平、以慈悲行才能實踐和平、以尊重心才能謀求和平、以平等心才能進取和平。

(十五)可否請您再對美國人民開示一些精神鼓舞的話？

答：美國人民現在第一先要求得安心、鎮靜，不要未戰即先自亂陣腳，所以內部一切要照常運作，要相信美國政府一定能夠獲得最後的勝利，大家一起維持秩序，杜絕謠言，因為慈悲所在，必能戰勝一切。

二、宗教對談

九一一事件，舉世受到牽連，不但影響全球人心，尤其經濟的發展、社會的安寧也都受到衝擊。可以說，此一事件不但帶給人類心靈極大的創痛，也留下了無限的省思與回顧。如何透過宗教交流，共謀世界和平與發展？加拿大多倫多大學特於十月十一日晚間七點三十分，假該校禮堂舉行一項「宗教對談」，邀請天主教的大主教瑞恩神父(Father Dr. Bill Ryan)、基督教的牧師多人，以及經濟學教授第芳婷(Dr. Wanda Deifelt)和星雲大師等，就著「宗教如何面對全球化」的問題，進行對談。

在大家公推下，星雲大師首先發言。大師表示：全球化發展是時代的潮流，也是必然的趨勢，但是個中的利弊得失，有人不表樂觀，大師提出四點看法：

- (一)對宗教的全球化要互相尊重
- (二)對經濟的全球化要大小共存
- (三)對社會的全球化要各表特色
- (四)對未來的全球化要同體共生

大師表示，在世界各宗教當中，包括天主教、基督教、回教、佛教等，雖然彼此信仰的對象有別，但是不管是天主、上帝、阿拉、佛陀，乃至地方性的各種神祇等，其實都是信者自己心中所規畫出來的「自我」，名稱雖有不同，意義卻是一樣，所以宗教要想走向全球化，最重要的是彼此要相互尊重。

關於經濟方面，大師強調，全世界的經濟早已走向全球化，例如紐約的道瓊股市、華爾街股市，股票的漲跌，影響及於全世界，乃至加拿大的股市，也為舉世所注目。然而各地的經濟縱然互有衰榮，就像潮水一般，具有週期性，但這並不足為慮。反而大家所應該關心的是，由於經濟全球化，影響所及，一些小型企業漸為大集團所壟斷，一旦這些大的財團經營不善，造成骨牌效應，受害的何止千千萬萬人，所以大師呼籲世界各國，對於大集團要有約束制衡，對於小企業則要加以輔助，讓大小共存，才能讓財富像活水一樣流通，繼而創造均富的社會。

談到社會的全球化，大師舉喻說，形形色色的花朵中，只要自己喜歡的，就是最美，所以大家要學會尊重別人的歡喜，尊重別人的所愛，要容許不同的存在，讓大家各表特色，社會才會多彩多姿。

未來是全球人類所關心的課題，未來會有怎麼樣的發展呢？大師表示，人類對於未來要有「同體共生」的覺悟與體認，因為每個人都是活在因緣中。「因緣」不是單一直線的發展，而是互有影響，前因後果，左右關聯，彼此呼應。重重無盡的關聯，就有重重無盡的因緣果報。因此，從佛教的「緣起性空」來看，天下本是一家，「緣聚則生，緣散則滅」，眾生本為一體，有待「因緣和合」，才能「一體不二」。

大師精闢的演說，贏得與會聽眾的讚許，他們認為大師的演說充滿「新意」，即連瑞恩神父及第芳婷教授也一致贊同星雲大師所提出的「尊重包容」與「同體共生」，並且深覺佛教的教義實在偉大，內容頗具「世界共生」的意義。這一場宗教對談，正如主持人 Gregeson 牧師所說：不是為了發掘彼此的不同，而是以共有的智慧與理念，對謀求世界和平帶來更多的鼓勵與啟發。

三、紐約講演

星雲大師此行美國，主要行程之一是應洛克菲勒基金會亞洲協會及鹿野苑基金會聯合邀請講演，於十九日在美國紐約曼哈頓的 Light House 舉行。

由於 Light House 距離雙子星大廈不過數條街之隔，而且從時間上來講，這是美國展開報復後的第十一天，新一波的恐怖威脅正攪動得人心惶惶，原本主辦單位深怕受此影響會減少

到場聽講的人數，結果出乎意料之外，入場券竟銷售一空，全場座無虛席，讓人感受到星雲大師的魅力真是銳不可當。

大師一開始就呼籲美國民眾：此刻最重要的就是要鎮定，要維護社會秩序，不要亂了方寸；其次，不散播謠言也很重要，因為謠言比細菌還可怕。

大師舉出自己一生歷經國共相抗、中日戰爭、二次世界大戰，以及軍閥割據等無數的戰役，從小就在槍林彈雨中、在生死的邊緣行走。他說，對於戰爭自己一點也不感到害怕，因此十八日從滿地可飛往紐約時，雖然電視、報紙都一再警告說當天可能會有一波恐怖事件發生，他不但飛機照搭，而且還在飛機上睡了很安穩的一覺。大師也提出自己的經驗說明，兩軍交戰，儘管敵人的武器再怎麼厲害，都不及國內人心的恐慌不安來得可怕。他力勸大家：不要老是把恐怖的陰影放在心上，越早走出九一一的陰影越好，不過，要從天災人禍中學得一些教訓，那就是：觀念、行為要給予修正。

對於有人認為九一一事件，說穿了就是回教與基督教的戰爭，大師表示，回教世界有些人鬥爭心太強，造就了不少狂熱分子，其實，這是已經「過時」的觀念，現在的政治領導人都講究克制、理性，儘量朝仁愛、慈悲和博愛的理想去做。他希望美阿之戰不要發展成宗教之戰或種族之戰。他說：宗教本來就是共同肩負著導人向真、向善、向美的使命，所以不應該有太多的排他性，彼此應該像人臉孔上的五官一樣，不分大小，各安其位，各司所用，這才像個人。

談到未來經濟的發展，大師呼籲大家重新評估經濟的價值，經濟並非只有金錢，舉凡健康、平安、和諧、智慧、慈悲、信仰，都是財富，他希望大家重視心內的財富，同時以勤奮、信義、道德、慈悲來提昇個人的財富。

對於國際間的戰亂頻仍，大師語帶幽默地講了一則故事。大師說，在一個村子裡，東邊的李家與西邊的張家原本是好朋友，彼此經常互訪聯誼，後來因為意見不合，雙方起了爭執，從此不再往來。但是人雖然不來往，他們所養的兩條狗還是照常互相往來。大師最後語重心長地說：難道人還不如狗嗎？

講演中，大師對九一一事件的看法，仍是現場聽眾最熱切關心的話題，對此大師表示，美國軍事力量強大，過去美國以力量協助弱小國家，今後若在武力之外，能夠加上慈悲為後盾，則未來世界和平必然可期。

四、大學演說

星雲大師在出席紐約的講演之前，除了如前所提，應邀在加拿大多倫多大學作了一場「宗教對談」之外，並先後於渥太華國會會議中心、多倫多佛光山、滿地可麥吉爾大學等地作了三場「佛學講座」。

大師的說法，應時應機，他針對大家對九一一事件的關切，分別從佛教的緣起、因果、業力、生死、無常、慈悲等教義來解答當代人心的迷思，並提出因應之道。

大師說：九一一事件本身是「結果」，但這個結果又將成為「原因」。凡事都有因果循環，九一一事件從因果業報上來探討、瞭解，須知有了過去久遠以來所造的因，才有今日的結果，而今事件發生，冤冤相報，又成為未來不幸的原因。

大師舉出，一九九九年九月廿一日，台灣發生七級的大地震，造成數千人傷亡，這是天災；今年九月十一日，美國受到恐怖分子攻擊，同樣死傷無數，這是人禍。不管九二一或是九一一，都是無常的寫照。世間一切有為法都不能長久，房子會壞、花草會枯、人會死亡，這就是無常。但無常並非不好，因為無常，愚者用功可以變為聰明，貧者勤勞也能致富，甚至房子壞了可以重建，人死了也可以轉世，世上一切無有定型，一切都在改變，說明因果業報並非不能改，只要我們懺悔發願、行善造福、立功立德，命運自會改觀。大師尤其勉勵大家，九一一事件雖然造成雙子星大廈倒塌，但是只要吾人信心不倒，大樓可以重建；只要吾人信心不倒，未來必然充滿無限美好。

對於美國發動軍事報復，大師表示：雖然「以戰逼和」有時也不失為維護和平的辦法，但是以武力制裁終非究竟，因此希望美國在飛彈槍炮之外，還可以透過其它的方法來解決。他尤其引述佛教的典故說：「法的勝利，才是真正的勝利」，希望美國在戰爭之外，也能以佛法的慈悲、智慧取得勝利，如此全世界的國家人民也都將受到勝利的光輝所攝受。

對於九一一造成無辜人民的死傷，大師說，凡是有愛心的人，應該克制自己的貪念、瞋恨、愚癡，不要再一次因戰爭而對生命造成戕害。他並且呼籲宗教之間應該互相合作、尊重，彼此應如兄弟姐妹，而非敵人。對於某些人利用宗教，發動所謂「聖戰」，大師說：宗教沒有戰爭，只有和平與淨愛。他希望大家一起來維護宗教的神聖性，大家要做宗教的服務者，而不是利用宗教來遂行一己的私欲。他同時希望現代人的信仰，應該從對神明的依賴，提昇為對人類的關懷，並說：「唯有人類互相尊重，同體共生，才能找到現代人間的出路。」

九一一事件，讓許多人深刻感受到和平的重要。如何才能促進世界和平？大師說，唯有人人心中有佛，世界才有和平可言。

講演之外，大師並且接受聽眾的發問。他比喻自己就像一口鐘，有敲必應，有問必答。大師出言吐語，充滿了幽默、智慧，經常引動全場的掌聲及笑聲不斷。

大師的每一場講演，都同時提供英文、法文及廣東話的同步翻譯。在沒有語言障礙之下，上下交流，反應熱烈，每一場都有上千名中外人士參加。講演前，大師均循例先為九一一死難人士祈福祝禱；講演後，也應信眾要求，為現場的聽眾主持三皈五戒。此中尤其在滿地可的講座是由麥吉爾大學宗教研究所主辦，執教於該校宗教研究所的 Hori 教授特於會後親自向大師獻花致意，並當場邀請大師，希望大師能派遣弟子到麥吉爾大學授課。他說，從現場聽眾聞法時的專注神情及會心的笑容，令他深受感動，也深體大家對佛法的渴望，因此提出請求。由於教授的一片至誠，感得大師當場允諾，決定將指派耶魯大學宗教哲學博士依法法師前往，以回報該校師生的熱情。

五、廢墟灑淨

紐約世貿大樓曾經是全美最高的建築，也是紐約的地標，但在九一一遭受恐怖分子以自殺式的飛機攻擊後，一夕之間樓塌屋毀，一百一十層的大樓就這樣成爲一片廢墟。

十一月十九日下午三點三十分，星雲大師親率四十名僧眾弟子，深入廢墟誦經灑淨，這是自從事件發生後第一個到現場關心慰問的佛教團體。

由於世貿廢墟仍屬刑事及災區，仍在警方嚴密的安全監管之下，因此當天所有人等均依警方建議，戴上安全盔及護目鏡，只有星雲大師例外。

星雲大師是在警方特別專車接送下，到達現場臨時搭建的棚台，爲警消及挖掘的工程人員進行誦經、灑淨，希望藉由灑淨的儀式，安定受創的心靈，讓生者消除恐懼，讓亡者早日上生，並且喚起人類慈悲的佛性，讓世界更美好，遠離一切暴力，促進世界和平。

星雲大師在對罹難者祈願祝禱時說：「在九一一暴徒恐怖攻擊事件中，你們無謂的殉難了。你們大都是信仰基督教、天主教的信徒，你們所信仰的上帝必定會接引你們到天堂安息。我們是來自東方的佛教徒，此來一是表示關心慰問，同時也爲你們誦經助念，希望爲你們助長因緣，上生天國。世間一切的紛紜擾攘，也希望你們就此放下，你們的親人將會因爲有政府和愛心的人士而得到幫助，甚至爲美國的安定富強而貢獻力量，你們就放心的去吧！」

星雲大師的祈願祝禱透過英文翻譯後，聽得在場人士無不感動落淚。整個灑淨儀式由大紐約區的宗教司主教 Rev. John Heimstra 全程陪同。由於罹難者當中大都是基督教徒，他們能接受佛教以誦經儀式來祈福祝禱，顯示基督教的博愛與佛教的慈悲精神都是一樣的，彼此追求和平的目標也是一致的，因此這個歷史性的一刻，自是意義非凡。

事後根據來自紐約的消息指出，九一一紐約世貿大樓撞機事件發生後，五千餘名失蹤人口找不到完整屍骨。十月十九日星雲大師率領四十位法師到現場灑淨後，隔天竟奇蹟式地挖出二具完整屍體，接著幾天又陸續挖出十四具的全屍，當地人士皆歸功於佛法的不可思議。

在入廢墟灑淨之前，星雲大師首先在紐約道場舉行一場記者會。會中大師再次針對九一一事件表達關懷慰問之意，同時表示，人的生死在冥冥之中有其因果關係，不必太過在意，世貿大樓的罹難者雖然往生了，但他們走得很痛快，沒有受到太多折磨，反觀恐怖分子卻從此囚禁在「心的牢獄」裡，每天擔心、驚恐，比死更加煎熬難受。

大師對美阿戰爭開打並不願作二分法的表示贊同與否，他認為美國有其不得已之處，就如佛陀也曾「殺一拯百」，為救五百個商人而殺一壞人的道理是相同的，同時他也肯定美國只鎖定攻擊軍事目標，以及轟炸前空投食物並發起美國兒童人人捐一元活動的人道考量，他認為這是一場慈悲的戰爭。大師強調，世界上最強大的力量就是慈悲的力量，替仇人說好話，微笑以對，自能化干戈為玉帛。美國如果能夠實際幫助阿富汗的人民，例如幫他們發展教育與經濟，縱使這一代的執政者已經造成傷害，改善下一代與西方世界的關係還為時不晚。

另外針對炭疽熱等恐怖生化威脅造成人心惶惶，大師也以「心中有事世界小，心中無事一床寬」來曉諭民眾內心要平靜，生活要安定，不恐慌，不聽信謠言或製造謠言，便能達到「無畏」。

隨後大師將佛光會捐出美金廿萬元支票交給受邀前來的紐約市宗教司司長漢姆查斯及皇后區宗教司司長雷修魯克斯，作為九一一援助基金。但事後紐約政府為了表示對此事的重視，特別舉行公開受贈儀式，以表示對佛光會的感謝之意。

六、梵唄公演

佛光山梵唄讚頌團成立於一九七八年，二十餘年來已先後在歐、亞、澳等地巡迴演出，這一次美加的巡迴演出行程，早在半年前就已排定，分別是：十月十三日在加拿大多倫多市、十七日晚間七時三十分在加拿大滿地可、十九日晚間八時在紐約市、廿一日下午三時在華盛頓 D·C、廿六日晚間七時三十分在加拿大溫哥華市、廿八日晚間七時三十分在洛杉磯市，總計演出六場。孰料演出前夕卻發生驚爆美國九一一恐怖事件，然而佛光山星雲大師本著慈悲與無畏的精神，不但未取消巡迴表演行程，反而更勇敢地冒險前往，目的是希望在這個非常的時刻裡，能夠藉由佛教梵唄音樂的演出，傳遞和平之音，以慈悲降伏暴力，以關懷代替批評，化解國界、宗教、種族間的歧視與鬥爭。

佛光山梵唄讚頌團計有團員一百二十名，其中四十名是台北市立國樂團的團員，其餘皆為佛光山的僧眾，他們分別來自台灣、印度、印尼、馬來西亞、韓國、坦尚尼亞等地。首場

在加拿大多倫多藝術中心演出就造成大爆滿的盛況，計有一千七百餘人前往聆聽，會場一片人海，加拿大聯邦政府國會議員胡平藻、台灣經濟文化辦事處處長陳俊賢伉儷及文教中心葛家榮等人都出席了這場盛會。

第二場是在蒙特婁大學藝術中心演出，場地雖小，但收音效果非常好，莊嚴清澈的音韻，初如和緩的清流，逐漸轉成高揚的音聲，發出震撼人心的巨響，整個場地梵音嘹亮，蕩氣迴腸，彷彿來自天籟。演奏者身心融入跳躍的音符中、演唱者聲震虛空、舞蹈者舞姿曼妙，隨著音律如海潮般的波動，全場聽眾全神貫注地聆聽，到最後的音節嘎然而止，彷彿時空靜止了，現場立即報以最熱烈的掌聲。

第三場是在世界首屈一指的林肯中心演出。紐約林肯中心是所有藝術家憧憬的舞台，挑高的舞台設計同時匯集了劇院、歌劇院、音樂廳、室外音樂廳的多元文化，是當今世界上最大的藝文表演場所。這次佛教界首度將梵音樂舞搬上林肯中心，為佛教音樂留下了一個璀璨的歷史。當天與會的觀眾，除了華人之外，更有聖克里斯多福駐聯合國常任代表大使、史瓦濟南常任代表、尼加拉瓜常任代表、巴拉圭常任代表等三十位外交官亦撥冗蒞臨，現場約有二千位觀眾前來聆聽，可見佛教梵唄已經備受國際間的肯定。

第四場在華盛頓大學進行，有一千二百多名中美人士與會聆聽。第五場於美西地區溫哥華歐芬劇院演出，有聯邦文化部長 Sheila Copps、BC 政府人員 Anna Wong 及 SFU 大學教授 Jan Walls 等二千五百餘名觀眾前往觀賞。

歐芬劇院是具有百年以上的建築，不論是牆上的雕刻圖案或是藻井的造型，都以拱型歐式建築展現，美輪美奐，氣勢萬千，尤其燈飾及舞台燈光的變化，更添增典雅高貴的氣氛，突顯出表演舞台的氣派與寬廣，而挑高的建築，使得音聲效果特別嘹亮，是六場演出場地中最獨樹一格的劇院。

最後一場在洛杉磯巴沙迪那市演出，清淨的梵音、雋永的咒語，搭配飛天樂舞，整場表演散發的慈悲與修行精神，有如永恆的恆河，緩緩流進觀眾的心田，也為美加最後一場演出畫下圓滿的句點。

連續六場的巡迴表演，場場都受到當地華人及外籍人士的讚賞，很多觀眾是第一次現場聆聽佛教梵唄的典雅悠揚，深受感動，讚譽有加。當中有一群韓籍人士事後更是要求讚頌團前往韓國表演，他們認為這是一場具有國際水準的演出。

尤其值得一提的是，每場終了均由星雲大師帶領觀眾一起為九一一罹難者祈願祝禱。星雲大師的祈願文極富新意，每次他總是如此祈求著：「慈悲偉大的佛陀、慈悲偉大的耶穌基督，祈求您們慈悲加被信仰您們的子弟，希望您們能夠帶領他們往生天堂佛國……。」由於大師對各種宗教表現出尊重與包容，令美籍人士感動不已，也贏得不少的友誼。

此外，為表達對美國救難英雄的崇高敬意，在洛杉磯的最後一場演出後，由梵唄團的藝術總監慈容法師代表佛光山將當天的門票收入，悉數捐給洛縣警察局及洛縣消防局，作為九一一救災基金，洛縣警局副局長 Stonich 和消防局局長 Freeman 也都出席盛會，表達謝意。

梵唄讚頌團以海潮音的唱腔，配合圓融的合聲及巧妙的隊形變化，演出分為晨鐘暮鼓、廣修供養、禪門一日及禮讚如來等四幕，將佛門僧人的一天作完整的展現，從拂曉的打板到日常生活中的挑水、打掃、念佛、禪坐，讓觀眾在聆聽佛教梵唄的同時，亦能對佛門的生活有更深一層的認識，藉以化解人類暴戾之氣，讓聽者、聞者分享佛門的寧靜與喜悅，回復和平的新氣象，尤其是在美國遭受九一一恐怖攻擊事件之後，以梵音樂舞來安頓人心，意義更是深遠。

七、隨緣開示

九一一事件，讓佛教的許多真理顯現無遺。例如佛教講業力，業分有共業與不共業。此次飛機撞上世貿大樓，並非應聲倒塌，而是經過一個多小時後才因高溫融化結構體而坍塌。一個多小時，使得大樓內許多照理說應該喪命的人得以逃生，但也因此造成許多前往救援的警察及消防人員本不該死卻殉難了。

在幸運逃生的人當中，有一位國際佛光會紐澤西協會會長魏建國先生，在事發當時，他正在該棟大樓的七十四層辦公室內準備上班。飛機撞樓時，一陣搖晃，經驗告訴他，大樓出事了，閃過腦海的第一個念頭就是趕快逃命！雖然過程歷經艱難辛苦，總算逃過一劫，但是死裡逃生的經驗彷彿一場夢魘，至今餘悸猶存，十九日趁梵唄讚頌團在林肯中心演出時，魏會長特地前往會場，請求星雲大師為他安心。

此外，許多住在紐約地區的佛光會員，親眼目睹整個事件的過程，看到眾多生命在瞬息之間消失無蹤，不禁對生命的脆弱感到無助，對生死的問題感到迷惑，甚至對人生的意義感到茫然。

究竟生命的意義何在？星雲大師說：「有生必然有死，這是最自然不過的事。但是依佛教的看法，生命是不死的，死的是肉體軀殼，真正的生命如薪火相傳、如時鐘循環、如潮來潮往，永不休止。一個人只要有慈悲，只要能活出理想，則生命的意義不在肉體壽命上的長久。但是當生命存在時，大家要愛護他，並且彼此尊重，這是人性最美好的事。」

星雲大師此行，除了公開的數場講演以外，每到一地，不是皈依、會客、座談，就是隨緣開示，他不斷地從積極面來詮釋佛法，鼓勵大家重建信心，燃起希望，為信眾做心理復健。許多人在聽過大師的佛法開示後，豁然開朗，一掃積壓多時的陰霾，重拾信心，坦然面對人生。

大師說，愈是苦難的時候，佛法的信仰對人心的幫助愈形重要。也就是本著這樣的信念，使大師毅然排除萬難，無視於旅途的艱險，無畏地走上了這一趟的美加弘法之旅。

八、途中艱險

在九月十一日被恐怖分子挾持而先後撞上世貿大樓的二架民航客機，分別隸屬美國 AA 及 UA 航空公司，這是美國境內最大的二家航空公司，當天原定的飛行目的地均為洛杉磯，所以有人預測恐怖分子的下一個攻擊目標將是洛杉磯。

十月五日，當星雲大師一行抵達洛杉磯機場時，從海關人員的如臨大敵，即可感受到這一事件對美國社會人心的影響重大。尤其在美國發動軍事行動後，恐怖分子揚言：我們還會發動下一次的恐怖攻擊事件！由於人心的惶惶不安，謠言的四起流竄，更加使得星雲大師的美加之行，途中充滿艱難險阻。

然而面對這一切的重重危機，星雲大師一些也不介意自己的安危，他唯一掛念的是：美國上下要鎮靜！大師說，美國此刻可怕的不是炭疽熱，也不是生化戰爭。他以自己從小走過槍林彈雨的經驗分析，他說：戰爭最可怕的是謠言。

儘管大師不以自己的安危為慮，但事實上危險的確存在。例如十月十八日大師從滿地可飛往紐約，事前報紙及電視均一再報導說當天可能會出現一波恐怖攻擊事件，但是大師一行依然如期啓程。甚至十九日前往世貿大樓廢墟灑淨的途中，也因為在紐約的某一條街發現爆裂物而實施交通管制。

緊接著二十日在紐約主持過三皈五戒後，星雲大師從紐約飛回洛杉磯，搭乘的是 UA 航空公司的班機，同行的弟子們擔心大師的安危，力勸大師直接由紐約直飛台北，不經美國國內，避開危險機程，但是大師認為，只要眾生需要，只要是為了弘法，個人死生何足懼哉。因此，仍照原訂行程，由紐約飛洛杉磯，待事情處理好之後，再由洛杉磯飛回台北。

所謂「沒有黑暗，就顯不出光明的可貴」，在恐怖分子的殘暴陰影籠罩下，更顯得佛教慈悲的可貴。誠如星雲大師所說：

世間是個一半一半的世界，好壞各半，我們希望以好的一半，慢慢去化導壞的一半；只要人人都能從自身做起，則何愁世界和平無以致之？

偉哉大師，誠哉斯言也！